对于"新大众文艺",除了鼓励和包容,更要引导和拉升,使其"大众化"的实践成为提升大众自己的"化大介"旅程

随着网络科技的迅猛发展和社交媒体的广泛普及,一种被称为"新大众文艺"的文化现象倏然浮出水面并引发广泛关注。

何为"新大众文艺"? 虽未有着定于 一尊的含义阐释,但围绕其所开展的讨 论,普遍认为是新传媒时代劳动大众自 发运用各种技术及媒介手段,自由参与 创作并自主传播和共享的文艺现象。所 谓"新"者,一是创作主体为普通大众, 且以各行各业的劳动者居多;二是表现 内容鲜活多彩,题材广泛、主题多样、个 性鲜明、贴近生活;三是呈现形态多样 灵活,比如短视频、网络小说、微短剧、 才艺直播等,跨界融合、视角独特、通俗 直观、不拘一格;四是传播渠道以网络 为主,即时互动、滚动黏合、横向铺展、 共享交错;五是创作姿态开放整合,创 作、传播、接受、评论一体兼顾,边界模 糊、互相映射、自发自主、自娱自乐。

不难看出,是技术的进步和传媒的 更迭,激发并赋予大众自发参与和自觉 涉猎文艺活动的热情与机遇,也是经济 发展和社会进步给了普通劳动者"艺术 地憩息"与"审美地生活",更是宽松环 境与自由氛围提供给大众审美创造和自 我表达的土壤与阳光,从而也由一个侧 面,展示着当今中国人的全面发展。

对于新大众文艺的涌现,欢呼喝彩

自是必然,鼓励肯定也理所当然。然而,关注的同时更要关心,引吭之外尤要引导。包括对其特征、价值以及发展状况的认知和看待,须在冷静客观的前提下理性进行。

比如,观念层面对新大众文艺的描 述,有两组话语非常引人注目。一是 "人人都能创作"及"人人都是艺术家", 或谓"人人皆可文艺"及"全民皆文艺"; 二是"文艺就是生活"与"生活就是文 。这些颇具气势且令人振奋的表 述,如果是对某种生活理想的诗性宣 示,还可理解;若是将其作为对于此等 现象即"新大众文艺"的发展认知与价 值判断,可能有所偏颇。其间的逻辑非 常明显:"人人都能创作"或"人人皆可 文艺"即无所谓"创作";如果"人人都是 艺术家"或"全民皆文艺",就没有所谓 "艺术家"及其"艺术活动"。人人都可 创作表演,也不意味着"人人都是文艺 家";而"文艺就是生活"及"生活就是文 艺",同样有泛化消解文艺的特殊价值 并模糊消弭文艺的独立地位之嫌,背离 了"文艺源于生活,又高于生活"的常 识。而对新大众文艺中"素人写作"及

由于没有门槛且天花板较低的存在状态 与发展空间,也不能以"更平等"的文艺 权利观去看待。而像新大众文艺中的某 些创作及传播运作,由于具有网络传播 中商业操控背景下可能存在着的"饭圈 文化""精准推送" ""信息茧房"等背景与 套路,非但不是"大众"的,恰恰具有十 分鲜明和突出的"小众"圈层与"分众" 特色。因而不可囫囵吞枣、笼统贴标。 这进而警示我们:"人民大众"的创作, 不等于就是"人民文艺"。好比"写什么 不重要,关键是怎样写",由谁创作也不 重要,重要的是创作得怎么样。对于新 大众文艺内涵及品质的关切,才是我们 需要注重并用来衡量这一现象及其价值 的核心与关键。同时也提醒我们:新大 众文艺的创造活力及所产生的积极成 果,固然值得珍视和爱护,但其中存在 的不足与问题,特别是局限和偏颇,尤 其值得思考和注意。

其"草根气息"的看重,包括因此带来的

放眼当下某些新大众文艺的创作实践,不得不说,其中隐含的商业化趋向,使得许多短视频及网络直播节目,存在着内容浮浅、缺乏深度的短板;传播过

程中存在以"收割"用户为目标的情况, 难免包藏着迎合甚或媚俗的弊端;一些 标榜"草根"气息的创作,不但不够清 新,还时常流露出粗鄙与草莽;有的网 红圈粉无数却"萝卜快了不洗泥",经常 "泥沙俱下不客气";某些直播的低俗吆 喝,停滞在"地摊式"的精神洼地,丝毫 没有跨越高原进军高峰的理想与志气。 凡此种种,即便只是少数,也使新大众 文艺的创演,由于此类对情绪价值的简 单追逐,丧失着对思想价值的创造积 累。而媒介化创作及网络化传播的便 利,更加呼唤"内容为王"的追求。许多 人把"大众文艺"定位于通俗性的审美 范畴,实则"大众文艺"是属普及性的价 值范畴。而文艺作为精神食粮的基本属 性,要求新大众文艺的"大众化"创造, 更要具备"化大众"的资质与品格,亦即 通过普及文艺而提高大众。普及是手 段,提高是目的。反观新大众文艺的场 景,手段在不断翻新,目标则道远任重, 需要激浊扬清、积极引领。在娱乐人和 愉悦人的过程中塑造人并提高人,才是 使新大众文艺健康发展而非野蛮生长的



读书不觉春深处

张建伟

日日花前常病酒,不辞镜里朱颜瘦。

听着屋檐下落花的声音,手头边上的《宋词词鉴》恰好翻到了如是页,不觉深红浅红处,原来已是四月暮春时节,不由得追忆逝去的读书时光。

余幼时即嗜读书。家贫,书不多可 观。腐朽旧报上的残缺,姐姐发霉的语 文练习册上的阅读理解,这些像一颗颗 小小的种子,扎在我心田上,父母为之 灌之以养料——父亲务工回来的夜晚, 常常会给我带几本地摊边上盗版的 书。这些书,这些如获至宝般的盗版书 开启了我对世界无穷的探索和瑰丽的 遐想的大门:我惊叹于尼尔斯不听话, 被小精灵惩罚变成了小人,更惊叹大白 鹅也可以跟着雁群翱翔,我沉醉于尼尔 斯骑鹅旅行记,同样记得书里那座曾经 富丽堂皇的海底城市。少年不识愁滋 味,看水陆两栖的水孩子,看玛丽和迪 肯的秘密花园,看窗边的小豆豆,看 b612星小王子的玫瑰和狐狸。

后来,在语文老师的启蒙下,我爱

上了中国古典文学。

仍记得那些伴着微雨落花,读古诗词的日子。红颜薄命,正如现在美好而短

暂的春天,我为受封建压迫下的一个个美好的女子可怜的命运而悲悯,为黛玉红消香断有谁怜而动容,可怜易安只恐双溪舴艋舟,载不动许多愁,我见青山多妩媚,料青山见我、应如是,小宛,如是的名字已随着六朝旧事如流水般远逝。古籍里的诗词,历经千年的时光流转仍然不朽。

古人云:读万卷书,行万里路。 我没有去过很远的地方,但是初中 我就曾拜读了余秋雨先生的《文化苦 旅》。我在化雪的山脊看见了王维笔下 的阳光雪,于风雨民族战火中看见了 摇的天一阁。先生的笔下,有杏花烟雨 江南,有白马秋风塞上,有黄州的苏东 坡,有清代顾贞观和吴兆骞的友谊。很 久以后我在书店偶然间发现了《千年一 叹》,这一次,我又跟着先生重新启程, 去了古希腊的遗址,去看了印度的日 出,领略了苏格拉底的哲学。现实中的

我们囿于束缚,在书中,我们完全可以

领略世界各地的风景,穿越时间和空间,与历史上的人物对话。

一本好书,是可以从中汲取力量 的。那段日子,成绩的退步,老师的批 评,父母的失望,导致我整个人悲观起 来,沉浸在灰暗的世界里。我这一颗早 已支离破碎的心,一次又一次地被书籍 治愈。司马迁就刑而无愠色,勾践卧薪 尝胆,三千越甲可吞吴,古代文人那种 历经千磨万击还坚劲的精神,令我动 容。林语堂先生曾说,若是选一位古人 同游,那一定是苏轼。他是屡次遭贬, 犹能吟出"问汝平生功业,黄州惠州儋 州",是发配岭南,却还"日啖荔枝三百 颗,不辞长作岭南人",子瞻身上的这种 "回首向来萧瑟处,归去,也无风雨也无 晴"的豁达乐观深深触动着我,更加深 刻理解人生的真谛。

读书可能不会带来经济上的利益, 甚至无法保证你不挨饿,但书是精神食粮,不让你终日感到昏昏碌碌、空虚寂寞。一个人的心灵如若没有栖息的地方,到哪里都是在流浪。

三毛说:"读书多了,容颜自然改变,许多时候,自己可能以为许多看过的书籍都成过眼烟云不复记忆,其实它

们仍潜在气质里、在谈吐上、在胸襟的无涯。当然也可能显露在生活和文字

中。"我深以为然。 记得从前的日子过得很慢,慢到大家有空在书店里阅读。望去,一大片一大片满是人,坐着读,站着读,位置不够了,就随地坐在木板台阶上读。每个人脸上都流露出痴迷的表情,完全沉浸在中人,你就是从不

常常一坐就是半天。 后来,我很少在书店里看到过这般的盛况,大抵是现在电子书的普及,抖音、快手等短视频层出不穷,不断地将我们的时间切割为碎片。众多年轻人表示,自己很难坚持看完一部长篇小说。那是因为十几秒一个的短视频,精准地捕捉我们精神的爽点,大脑一旦习惯的思志。

小说的阅读中去。 窗前的花开了又败,头顶的月圆了 又缺,四季的风吹过灵魂,这些你都未 曾察觉。买了很久的一本诗集塑封犹 在,静静地躺在书架角落积灰蒙尘,一 如你现在落寞的眼神。"书卷多情似故 人,晨昏忧乐每相亲",若遂平生志,五 经勤向窗前读。

| 书评

从少年的澄澈世界再出发

——读中篇小说集《别人家的电视》有感 ***

李云雷活跃于当代文学评 论前沿,也一直在坚持小说创 作, 迄今已出版小说集5部, 最新 一部《别人家的电视》近日面 世。如果说李云雷的评论风格 是敏锐、深刻、立场鲜明的,那么 其小说笔调与之刚好形成对照, 含蓄、朴实又饶有余味。他对小 说创作有着清晰的定位,一是 "整理那些难以被化约的经验碎 片",二是自己"不是职业作家, 没有创新的压力,只写那些真正 想写的东西"。这样的艺术理念 和认识,让他的小说呈现出真诚 质朴无负担又细腻微妙有韵味 的艺术风格。

与之前《再见,牛魔王》《沉 默的人》等小说集相似,李云雷 在《别人家的电视》中关注的仍 然是故乡与童年,但其中容纳了 更丰富复杂的回忆和情感。小 说集中,《别人家的电视》以一个 少年的眼光描述了电视机最初 在乡村出现所引起的震动,作者 以当下的视野追溯往事,见证了 时代的飞速发展。《小谦的故事》 以主人公与仅小他三岁的侄子 共同成长的经历为主线,呈现两 个人、两个家庭的微妙关系及其 在时代中的变化。《后街的鸽子》 通过书写一老一少的故事,展现 乡村伦理的静水深流和它面临 的现实挑战。《一条路越走越远》 以深情的目光回望去姥姥家的 那条路,在时光流逝与人事代谢 中寄托了深沉的人生感喟。《舅 舅的花园》描写住在城里的大舅 一家人的生活故事,这个曾让乡 村少年羡慕的家庭随着舅舅的 去世而衰落,读来颇有传统文学 的盛衰之感。《姐姐与日记》写主 人公跟姐姐学写日记,通过日记 悄悄表达愿望,愿望被满足后不 后被戳穿的故事,令是后被戳穿的故事,令人 忍俊不禁。作者的叙事总是 诚实而让人不设防地代又 中,于是,每每妙趣横生又心的 戚,一个个熟悉又陌生的 述如老友间"安得促席,说彼平 生"的相望,故事结束,氛围感 升起。

李云雷的小说多以第一人 称"我"的视角展开,这个"我"是 一个在田野中奔跑的乡村少年, 但又融合了作者现在的眼光,以 回忆性的语调娓娓道来。其艺 术上的特点,一是真实真切真 挚,作者笔下的生活世界,细节 真实,如在目前,甚至时常会被 归入散文或非虚构文体中,但又 笔调含蓄,诗心隐匿其中;二是 充满抒情性,作者以回忆性视 角追溯童年往事,情感渗透晕 染在情节之中,更接近萧红 沈从文、汪曾祺等现代抒情诗 小说的传统;三是生命体验与 时代经验的相互参照交织,于 丰富驳杂的时代背景中浮现个 人经验的独特性

万 荐读

走出"看不见的 影子"重拾快乐



还原"原汁原味"的语文书



近日,语文界名师郭初

阳编选的新书《原汁原味的

版社推出。本书针对十 二册小学语文书中内容 删改较大的篇目,如居 格涅夫《麻雀》、安徒生 《海的女儿》、萧红《火烧》 云》、冯骥才《珍珠鸟》 等,提供未经改动的名 家名作人

语文书》由人民文学出

美鉴赏力。